DEL 1
Uten hjelpemidier

Oppgave 1 (2 poeng)

Formlene for arealet A av en sirkel og volumet V av en kule med radius r er gitt ved

3

A(ry=nr® og V(r):%nr

Bestem A'(r) og V'(r).

Oppgave 2 (3 poeng)

Deriver funksjonene

a) g(x)=3In(x*-1)

Oppgave 3 (5 poeng)
Polynomfunksjonen P er gitt ved
P(x)=x*>-6x"+11x—-6
a) Visat P(1)=0
b) Bruk blant annet polynomdivisjon til a faktorisere P(x) i forstegradsfaktorer.

c) Los ulikheten x*>-6x>+11x-6<0

Oppgave 4 (2 poeng)

Skriv sa enkelt som mulig

|n(a2-b)—2|na—|n(3)
b
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Oppgave 5 (2 poeng)

Figuren nedenfor viser grafen til en funksjon f der D, = <—1, 4>

Avgjar for hvilke x-verdier f er kontinuerlig, og for hvilke x-verdier f er deriverbar.

Oppgave 6 (3 poeng)

En funksjon f er gitt ved
f(x)=x>+6x>-2

Vis at grafen til f har en vendetangent i punktet (-2, f(-2)) med likning y =-12x-10

Oppgave 7 (3 poeng)
Vektorene a=[2,3], b=[-6,4] og c=[3,11] ergitt.
a) Undersgk om 5J_5

b) Bestem ved regningtotall k og t slik at E=k5+t5
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Oppgave 8 (4 poeng)

Hippokrates fra Khios (ca. 470-410 f.Kr.) var
trolig den farste greske matematikeren som skrev
en leerebok i geometri, 100 ar far Euklid.

Grekerne forsgkte a konstruere et kvadrat som
hadde like stort areal som en sirkel (sirkelens
kvadratur).

Hippokrates-manen (i bla farge nedenfor)
var en del av dette forsgket.

Kilde: Proclus, Kommentar til Euklid |

P4 figuren nedenfor er ACB en halvsirkel med sentrum i O, og AEC er en halvsirkel med
sentrumiD. LCAB=/ZABC =45°

a) Konstruer figuren nedenfor nar du setter r =5,0 cm. Ta med konstruksjonsforklaring.

b) Pa figuren nedenfor har Hippokrates-manen bla farge.

Vis ved regning at arealet av Hippokrates-manen er lik arealet av. AAOC nar radien i
halvsirkelen ACB er r.
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DEL 2
Med hjelpemidler

Oppgave 1 (7 poeng)

Figuren nedenfor viser grafen til en tredjegradsfunksjon f.

y
12 F
X 3
] 1 3 ’
a) Forklar at f(x) er delelig med (x—1), (x+1) og (x—3).
Begrunn at vi da kan skrive
f(x)=a(x*-1)(x—3) , der a er en konstant.
Bestem a nar punktet (0, 12) ligger pa grafen til f.
b) Bestem likningen til tangenten i punktet (0, 12).
¢) Denne tangenten skjeerer grafen til i et annet punkt.
Bestem ved regning koordinatene til dette punktet.
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Oppgave 2 (6 poeng)

Se skissen nedenfor.

4 e
3 il
2 -
1 -t
X
-1 O 1 2 3 4 5 6
a) Midtpunktene pa sidekantene i AABC er M,, M, og M, .
Vis ved regning at M, har koordinatene (3, gj Bestem koordinatene til M, og M, ved
regning.
b) Bestem en parameterframstilling til linjen giennom A og M, og en parameterframstilling
til linjen gjiennom C og M, .
c) Tyngdepunktet T itrekanten er skjeeringspunktet mellom medianene.

Bestem koordinatene til T.

Oppgave 3 (7 poeng)

En partikkel har posisjonsvektoren

rit)=[Int,t?-4t], t>0
Tegn grafen til ' og bestem skjeeringspunktene med koordinataksene ved regning.

Bestem fartsvektoren ;(t) og bruk denne til & bestemme eventuelle topp- og bunnpunkter

pa grafentil 7.Tegninn v(1) pa grafen.

. , = 1 = .
Vis at akselerasjonsvektoren er a(t) :{—t—z, 2] Bestem a(t) nar t— 0.

Kommenter svaret.
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Oppgave 4 (8 poeng)

Et rektangel med sider x og y er innskrevet i en sirkel med diameter AB=5.

a) Visatarealet T avrektangelet er gitt ved

T(x)=x-Vv25—-x>

Forklar hvilke verdier x kan ha.

b) Bestem x og y nar arealet er stgrst mulig.
Kommenter svaret.

c) Vis at omkretsen til rektangelet er gitt ved

0(x)=2-v25-x> +2x

Bruk O'(x) og bestem x nar omkretsen er stgrst mulig.
Kommenter svaret.
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Oppgave 5 (6 poeng)

Vi har rgde og svarte kuler i en eske. Vi skal trekke tilfeldig to kuler uten tilbakelegging. Vi
definerer fglgende hendelser:

A: Vitrekker to kuler med ulik farge.

B: Vitrekker to kuler med samme farge.

Anta at vi har 6 rgde og 4 svarte kuler i esken.

a) Bestem P(A)

b) Bestem P(B)

Anta at vi har 6 rgde og et ukjent antall svarte kuler i esken, og at hendelsene A og B skal ha
lik sannsynlighet.

c) Hvor mange svarte kuler kan det veere i esken?

Oppgave 6 (2 poeng)

Las likningen
g x
X
n1=| =x* , neN
n
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